



Учредители: Парламент и Правительство КБР

Юных прохладян встретила новая школа



с. 2

Возможность проголосовать предоставлена всем



с. 2

«Профессионалитет»: от обучения к трудоустройству



с. 3

Открыть свой мир и подарить его человечеству



с. 3

В субботу «Кубок Эльбруса»



с. 4

ОФИЦИАЛЬНО

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ НАГРАДЫ В ЧЕСТЬ ДНЯ РЕСПУБЛИКИ

В честь Дня республики Глава КБР Казбек Коков в торжественной обстановке вручил высокие государственные награды жителям Кабардино-Балкарии, внёсшим значительный вклад в её развитие. Церемония награждения прошла в Колонном зале Дома Правительства.

В поздравительной речи Казбек Коков сказал: «Дорогие друзья! Уважаемые коллеги! Сердечно поздравляю всех с праздником – Днём республики!

Этот праздник знаменует весь исторический путь, пройденный Кабардино-Балкарией с момента обретения государственности, и олицетворяет единство нашего народа, наше отношение к малой и большой Родине. Это стало важнейшим событием и сыграло огромную роль в судьбах наших народов, открыло широкие перспективы для их прогрессивного развития, для сохранения самобытных традиций и богатого культурного и духовного наследия. Последующие десятилетия были ознаменованы яркими достижениями республики в государственном строительстве,

в экономическом, социальном и культурном развитии. Наш долг – ценить прошлое, чтить заслуги всех предшествующих поколений, опираясь на их мудрость, традиции, опыт, и повседневным созидательным трудом приумножать успехи и достижения родной Кабардино-Балкарии.

По традиции в этот день мы чествуем людей, которые вносят достойный вклад в обеспечение устойчивого поступательного развития республики. Среди удостоенных высоких наград Российской Федерации и Кабардино-Балкарской Республики представители самых разных профессий: военнослужащие, врачи, учителя, строители, деятели культуры, работники сферы физической культуры и спорта, промышленности и сельского хо-



зяйства. Все вы, дорогие друзья, смогли достичь значимых успехов в своём призвании, творчестве, профессии, стать примером целеустремлённости и сильного волевого характера. Я искренне благодарю вас за добросовестное служение родной Кабардино-Балкарии и всей России.

В зале присутствуют бойцы, отличившиеся в ходе специальной военной операции. Указом Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина за добросовестное выполнение служебного и гражданского долга и проявленные при этом отвагу и самоотверженность они награждены высокими наградами Родины. Мы гордимся доблестью, отвагой и мужеством всех наших воинов-земляков, которые сейчас защищают

безопасность и будущее России. Все они пришли на парадную с единой целью – быть в столь трудную минуту со своим Отечеством и со своим народом, защитить наши идеалы и духовно-нравственные ценности. Я искренне желаю всем нам скорейшей победы и, конечно же, возвращения всех ребят, которые с честью сегодня защищают Родину, в здравии к своим очагам.

(Окончание на 2-й с.)

ОНИ ОТДАЛИ ЖИЗНЬ ЗА ПРАВДУ

Вчера Глава КБР Казбек Коков встретился с родными и близкими военнослужащих из нашей республики, погибших при исполнении воинского долга, и вручил им государственные награды героев.

Указом Президента Российской Федерации за мужество, отвагу и самоотверженность, проявленные при исполнении воинского долга, орденом Мужества (посмертно) награждены Эдик Юрьевич Дуев и Азамат Заурбиевич Келеметов.

Наша бойцы героически защищали свою Отечество, свой народ, как это делали отцы и деды. Они отдали жизнь за правду, за то, чтобы будущие поколения жили в мире и безопасности, – отметил в своём обращении Глава региона.

Казбек Валерьевич выразил глубокое сожаление и благодарность родителям, воспитавшим достойных, мужественных сыновей, которыми гордится Кабардино-Балкария. Он также подчеркнул, что память о каждом из славных воинов навсегда сохранится в наших сердцах, а их подвиги для подрастающих поколений станут символом патриотизма и любви к Родине.

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

НА ЛЕЧЕНИЕ – ПО ЭЛЕКТРОННЫМ БИЛЕТАМ

В Кабардино-Балкарской Республике 369 граждан льготных категорий в текущем году бесплатно съездили на лечение по электронным билетам. Об этом сообщает пресс-служба отделения Социального фонда РФ по КБР.

23 человека отправились в учреждения, оказывающие высокотехнологичную медицинскую помощь, 346 человек – в санаторно-курортные учреждения.

Льготный проезд входит в набор социальных услуг (НСУ). Его предоставляют инвалидам, ветеранам, гражданам, пострадавшим от воздействия радиации. Возможные маршруты следования и виды транспорта (воздушный, железнодорожный, автомобильный и т. д.) для поездок к месту лечения, в том числе санаторно-курортного, определяются в соответствии с законодательством.

Социальный фонд оформляет бесплатный проезд вместе с путёвкой в санаторий или при направлении на лечение. Гражданину выдаются талоны, которые нужно предъявлять в кассу при оформлении билета.

Билет на поезд также можно заказывать онлайн, не посещая железнодорожные кассы. Для этого нужно зарегистрироваться на сайте РЖД, выбрать маршрут следования, дату отправления, вагон и место. Когда сервис предложит получить билет по льготе Социального фонда – ввести номер ранее выданного Фонда талона, паспортные данные и СНИЛС.

Если человеку привычнее покупать билеты в кассе, достаточно сказать кассиру о наличии льготы и проэктовать номер талона.

НАВИГАТОР ПО НАУЧНЫМ СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ

В России начал работу навигатор по научным специальностям. Он запущен на сайте Десятилетия науки и технологий nauka.rf по национальному проекту «Наука и университеты».

Навигатор поможет будущим абитуриентам и всем интересующимся узнать о научных специализациях, чтобы в дальнейшем связать жизнь с наукой.

В навигаторе можно найти информацию о направлениях подготовки и специальности бакалавриата, специалитета, магистратуры и аспирантуры около 500 вузов страны. Все научные специальности для удобства разделены на 8 областей знаний: «Математические и естественные науки», «Инженерное дело, технологии и технические науки», «Здравоохранение и медицинские науки», «Сельское хозяйство и сельскохозяйственные науки», «Образование и педагогические науки», «Гуманитарные науки», «Науки об обществе» и «Искусство и культура».

Переход в тот или иной блок, можно выбрать интересующее направление для обучения в любом регионе России.

ОТРЕМОНТИРУЮТ РАНЬШЕ СРОКА

Дорожники завершают ремонт моста и приступают к укрепительным работам и обустройству улицы Кабардинской в селе Арки. Капитальный ремонт одной из главных улиц идёт по национальному проекту «Безопасные качественные дороги», протяжённость объекта – 2,5 км.

Ранее специалисты демонтировали мост через Акбашский канал и прежнее покрытие на тротуарах, укрепили дорогу и заменили грунт. Установлены опоры освещения и трансформаторная подстанция, водопропускные лотки, устроен нижний и верхний слои асфальтобетонного покрытия. В полном объёме завершены работы по устройству тротуаров и асфальтированию съездов и прилегающих.

Для безопасного передвижения пешеходов установят перильное ограждение, останочные комплексы и подходы к ним, а также дорожные знаки, пешеходные переходы и нанесут горизонтальную дорожную разметку. С окончанием работ планируется в конце сентября с опережением графика строительно-монтажных работ, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.



ДЕНЬ ЗНАНИЙ

Обновлённая школа получит ещё и грант в миллион рублей

1 сентября Глава КБР Казбек Коков принял участие в торжественном мероприятии, посвящённом Дню знаний, в общеобразовательной школе станицы Екатериноградской Прохладненского района. Здание, в котором обучаются 370 детей, было капитально отремонтировано в этом году по программе модернизации системы школьного образования.

Казбек Валерьевич поздравил педагогов, детей и их родителей с началом учебного года. Обращаясь к школьникам, он сказал: «Искренне поздравляю вас с Днём государственности

нашей республики и Днём знаний! Желаю процветания, будьте достойными своих родителей и тех ребят, которые сейчас защищают нашу великую страну. Проект капитального ремонта школы был



инициирован Президентом страны В. В. Путиным. Владимир Владимирович уделяет особое внимание будущим поколениям, поддержке семей с детьми. Сегодня мы наглядно видим, как эти проекты воплощаются в жизнь: ваша школа – один из очень многих таких примеров».

После традиционной торжественной линейки и первого звонка у первоклассников состоялся урок знаний.

Глава республики осмотрел школу, побеседовал с педагогами и сообщил, что для дальнейшего развития школы получит ещё и грант в размере одного миллиона рублей.

Образовательное учреждение работает в современном режиме. В отремонтированном трёхэтажном здании 1965 года постройки обновлены инженерные коммуникации, помещения, в том числе пищеблок и столовая на 90 посадочных мест, библио-

тека, спортивная инфраструктура, кабинеты допобразования. Кабинеты физики и химии оснащены современными лабораторными помещениями. Школа обеспечена автобусом, дети получают бесплатное горячее питание.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

организаций, активисты и жители села, сообщает пресс-служба администрации Баксанского района. Решение о строительстве нового образовательного учреждения было принято ввиду ветхого состояния существующей школы № 1, которая была построена в 1937 году. Часть здания была признана аварийной, полноценное функционирование не представлялось возможным. По поручению Главы КБР Казбека Кокова строительство школы на 500 мест началось в конце 2021 года. Общая площадь застройки составила более 4 тыс. кв. м.

В здании школы площадью более 10 тыс. кв. метров расположены учебные кабинеты, актовый и спортивный залы, столовая и пищеблок. Здание соответствует всем современным требованиям. Также на территории образовательного учреждения размещены поле для мини-футбола и баскетбольная площадка. Учебные классы оснащены необходимым техническим оборудованием и мебелью. Стоимость работ составляет 485 млн рублей.

(Окончание на 2-й с.)

Благодаря нацпроекту

В День государственности КБР и День знаний в республике свои двери для воспитанников распахнули три новые школы, построенные благодаря участию региона в национальном проекте «Образование», – на 500 ученических мест каждая в Нарткале и Кубе, на 785 мест – в Прохладном.



(Окончание на 2-й с.)

ОФИЦИАЛЬНО

ОБСУДИЛИ РАЗВИТИЕ ЭЛЕКТРОСЕТЕВОГО КОМПЛЕКСА КБР

Состоялась рабочая встреча Главы КБР Казбека Кокова с генеральным директором ПАО «Россети Северный Кавказ» Романом Левченко, ходе которой стороны обсудили дальнейшее развитие электросетевого комплекса Кабардино-Балкарской Республики.

Основное внимание уделено мероприятиям, направленным на повышение надёжности и доступности сетевой инфраструктуры, снижение энергопотребления, консолидацию безхозных энерго-

объектов, обеспечение потребителей приборами учёта. На встрече речь шла и о подготовке к осенне-зимнему периоду. Сформирован ремонтно-аварийный бригад специалистов на случай аварийных ситуаций.

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ НАГРАДЫ В ЧЕСТЬ ДНЯ РЕСПУБЛИКИ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Важный вклад утверждения в обществе высоких морально-нравственных устоев вносят представители традиционных религий. Слово духовного наставника всегда очень важно, особенно для подрастающих поколений. Этой важнейшей миссии посвятил свою жизнь председатель координационного центра муфты Северного Кавказа Исмаил Алиевич Бердиев и благочинный Нальчикского округа Питягорской и Черкесской епархии Валентин Николаевич Бобрылев. Искренне спасибо вам за это. Ваши заслуги отмечены орденом «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой», и я с искренним уважением к вам вручил эти награды.

Важнейшую просветительскую функцию по утверждению в обществе высоких морально-нравственных ориентиров выполняет культура. Представители этой сферы также удостоены заслуженных наград. Я хочу искренне поблагодарить их – всех работников культуры – за преданность профессии, за творческую целеустремлённость и подвижническую деятельность.

Среди награждённых группа медицинских работников. Вам трудно все времена отличали высокий уровень сострадания, милосердия и гуманизма. Благодаря вашему профессионализму, душевной щедрости, чуткости и отзывчивости пациенты возвращаются к активной жизни, вновь ощущая радость. Спасибо вам за выдержку, за ваш нелегкий труд и, конечно же, за верность своему долгу.

Важную роль в укреплении здоровья людей, приобщении граждан к ценностям здорового образа жизни играет привлечение их к регулярным занятиям физической культурой и спортом. Заслуженных наград удостоены тренеры и наставники, посвятившие себя этому важному и благородному делу.

И, конечно, особые слова благодарности тем, кто сегодня в награждённую редакцию обеспечивает устойчивую работу отрасли и предприятий. Заслуги

представители сферы материального производства также по достоинству отмечены высокими наградами Кабардино-Балкарской Республики.

Уважаемые друзья, вы все заслужили признание своего труда, своего таланта. Каждый из вас не только вносит значимый вклад в развитие республики, но и всей своей жизнью утверждает ценности и такие ценности, как профессионализм и гражданский долг, почитание традиций наших предков, честное и беззаветное служение делу. Спасибо вам большое за это.

Я ещё раз искренне поздравляю всех жителей Кабардино-Балкарии с праздником, с Днём республики, и, конечно же, с заслуженными наградами каждого, кто присутствует в этом зале. Желаю всем здоровья, благополучия и процветания. Спасибо».

После торжественного обращения Главы Кабардино-Балкарской Республики вручил государственные награды.

Указом Президента Российской Федерации за мужество, отвагу и самоотверженность, проявленные при исполнении своего долга, медалью Суворова награжден рядовой Инал Коков, медалью Жукова – рядовой Андриеров К. И. Искренне поздравляю вас с Днём Республики за значительный вклад в развитие духовных и культурных связей, активную просветительскую деятельность орденом «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой» награжден Исмаил Алиевич Бердиев, председатель Духовного управления мусульман КБР, председатель Координационного центра мусульман Северного Кавказа; за значительный вклад в сохранение и развитие духовно-нравственных ценностей, многолетнюю плодотворную деятельность орденом «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой» награжден Валентин Бобрылев, благочинный Нальчикского округа Питягорской и Черкесской епархии Русской Православной Церкви.

За достигнутые успехи и многолет-

ний добросовестный труд Почётной грамотой КБР награждены Руслан Барганов, директор Государственного музыкального театра; Андрей Журавлев, глава местной администрации Прохладненского муниципального района; Саладин Ризаев, ветеран строительной отрасли.

Присвоены почётные звания: «Заслуженный художник КБР» – Анатолию Конуну, члену ВТОО «Союз художников России»; «Заслуженный артист КБР» – Мухамеду Деррову, ведущему артисту балета ГААТ «Кабардинка», и Рамзану Шаваеву, старшему артисту балета ГФЗАТ «Балкария»;

«Заслуженный врач КБР» – Ауесу Аппашеву, заведующему хирургическим отделением – врачу-хирургу ММБ; Римме Дабоговай, врачу функциональной диагностики поликлиники ЦРБ Терского муниципального района; Аминат Кулиевой – заведующей отделением диагностики и интвенционной терапии № 1 – врачу-анестезиологу-реаниматологу РКБ; Судьну Кирову, заведующему ожоговым отделением – врачу-травмотологу ортопеду РКБ; Масират Маковой, врачу скорой медицинской помощи Кабардино-Балкарского центра медицины катастроф и скорой медицинской помощи;

«Заслуженный строитель КБР» – Аслану Баюкову, заместителю генерального директора Уранского дорожного ремонтно-строительного управления;

«Заслуженный экономист КБР» – Алимю Калмыкову, руководителю финансово-экономического департамента Министерства сельского хозяйства КБР;

«Заслуженный юрист КБР» – Мурату Багову, старшему помощнику руководителя следственного управления Следственного комитета РФ по КБР; Слегуту Кучукову – судье Верховного суда КБР.

Благодарность Главы Кабардино-Балкарской Республики объявлена Арсену Кожожову, директору ООО «Эниррод СК», и Шарвату Абу-Халиму, ректору Северо-Кавказского исламского университета им. имама Абу Ханифы.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

ВЫБОРЫ

Возможность проголосовать предоставлена всем

В едином дне голосования, который пройдет 10 сентября, примут участие жители Херсонской и Запорожской областей, Донецкой и Луганской народных республик, которые будут выбирать депутатов законодательных органов власти новых регионов. В Кабардино-Балкарии в процедуре досрочного голосования, проходившей с 1 по 4 сентября, смогли принять участие проживающие в нашей республике представители этих регионов. Экстерриториальный участок работал в здании Дома профсоюзов.

Как рассказал председатель Нальчикской избирательной территориальной комиссии Николай Налов, жителям новых регионов России, которые находятся на территории Кабардино-Балкарской Республики, избирательная комиссия дала возможность реализовать конституционное право по избранию органов власти. В республике пять пунктов временного размещения вынужденных переселенцев: санаторий «Горный родник»,

административное здание курорта «Нальчик», гостиница «Юг», центр спортивной подготовки Министрства спорта России и гостиничный комплекс, который находится в районе Шлангуши. Люди приходили на участок для голосования, при необходимости члены участковой экстерриториальной избирательной комиссии организовывали выездное голосование для удобства граждан.

В выборной кампании в Запорожской и Херсонской областях участвуют четыре партии, в Донецкой и Луганской народных республиках – пять. В экстерриториальной избирательной комиссии 80/11 работают шесть человек, один представитель ДНР, остальные – нальчане. Комиссия сформирована Запорожской областью, другие новые регионы возложили на неё обязанности по проведению выборов.

Николай Налов рассказал, что, помимо пяти пунктов компактного размещения, вынужденных переселенцев из новых регионов живут у родственников, знакомых в других районах республики. К ним тоже выезжали представители избирательной комиссии, за четыре дня посетили всех.

По словам нашего собеседника, голосование проходило в доброжелательной атмосфере. Наши гости очень тепло отзывались о жителях Кабардино-Балкарии, они впечатлены обстановкой в республике, красотой ее столицы. Конечно же, они скучают по родным местам. И, возможно, когда ситуация там нормализуется, многие захотят вернуться домой.



Ольга КЕРТИЕВА. Фото Артура Елканова

СОЦИАЛЬНЫЙ ФОНД РОССИИ

На каждого ребёнка в возрасте до трёх лет

Каждому ребенку в возрасте до трех лет в КБР получают 687 семей. Такая мера поддержки полагается семьям с доходом ниже двух прожиточных минимумов на человека без дополнительных требований к занятости или имуществу родителей.

В эту дату родители получают средства за предыдущий месяц. Впервые новая дата была применена к пособию за май, деньги поступили семьям 5 июня.

Для оформления выплаты семье нужно подать заявление в отделение СФР по КБР. Сделать это можно через личный кабинет на портале госуслуг <https://www.gosuslugi.ru>, на сайте Социального фонда России <https://www.sfr.gov.ru> а также лично в клиентской службе отделения СФР или в МФЦ (многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг).

Размер ежемесячной выплаты равен прожиточному минимуму для детей в регионе проживания. В КБР в 2023 г. – 16 789 руб.

Ирина БОГАЧЕВА

ДЕНЬ ЗНАНИЙ

Юных прохладлян встретила новая школа

В городе Прохладном в День знаний состоялось торжественное открытие новой школы на 785 мест подстроеной в рамках реализации национального проекта «Образование».



Разделить с горожанами столь значимое событие приехали Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова, сенатор Российской Федерации – представитель Кабардино-Балкарии от Парламента КБР Мухарбий Ульбашев, депутат Государственной Думы ФС РФ Виктор Родина.

Поздравляя присутствующих с замечательным событием, руководители законодательного органа Кабардино-Балкарии Татьяна Егорова и Мухарбий Ульбашев отметили, что 1 сентября – это один из самых трогательных, ярких праздников, который объединяет все поколения: тех, кто учится и тех, кто учит.

«Этот день для каждого дорог и значим по-особому. Для всех наших школьников это новая, очередная ступенька в познании, на которую они поднимаются. Для выпускников это решающий год перед выбором дальнейшего жизненного пути. Для всех нас это возвращение к любимой работе, к своим любимым ученикам. Но конечно, этот день самый волнительный, самый долгожданный».

Поздравив присутствующих с Днём государственности КБР – для всех жителей Кабардино-Балкарии сегодня ещё один важный праздник – день нашей любимой республики. А сегодняшние школьники – это же будущее. Поэтому давайте ребята, что вы делаете в учёбе – это вклад в будущее развитие и процветание родной Кабардино-Балкарии. Крепкого всем здоровья, счастья, радости, мира, добра и благополучия!

С преподавателями и учителями школы в Прохладном, где вы не только будете получать знания, но и раскрывать свои способности и развивать их.

Руководитель законодательного органа адресовала слова благодарности строителям и всем причастным к открытию образовательного учреждения, призвала школьников беречь свою школу.

Подчеркнув, что сегодня республика отмечает двойной праздник, Татьяна Егорова поздравляла присутствующих с Днём государственности КБР.

«Обращаясь к прохладлянам, Татьяна Егорова напом-

нила, что сфере образования в республике всегда уделяется особое внимание. – Сегодня очень важно, чтобы наши дети получали качественное образование в современных, комфортных условиях, поэтому очень многое делается для строительства и обновления школ. Яркое подтверждение тому – новая средняя школа № 5 г. о. Прохладный имени Героя Советского Союза Виктора Кузьмина Бойченко. Думаю, результаты нас порадуют».

Сегодня эта школа не просто красивая, яркая, солнечная – она оснащена новыми, современными техническими средствами, оборудованными учебными классами. В этой школе хочется учиться, и я очень надеюсь, что она станет для вас вторым родным домом, где вы не только будете получать знания, но и раскрывать свои способности и развивать их.

Руководитель законодательного органа адресовала слова благодарности строителям и всем причастным к открытию образовательного учреждения, призвала школьников беречь свою школу.

Подчеркнув, что сегодня республика отмечает двойной праздник, Татьяна Егорова поздравляла присутствующих с Днём государственности КБР.

«Обращаясь к прохладлянам, Татьяна Егорова напо-

вила, что сфере образования в республике всегда уделяется особое внимание. – Сегодня очень важно, чтобы наши дети получали качественное образование в современных, комфортных условиях, поэтому очень многое делается для строительства и обновления школ. Яркое подтверждение тому – новая средняя школа № 5 г. о. Прохладный имени Героя Советского Союза Виктора Кузьмина Бойченко. Думаю, результаты нас порадуют».

Сегодня эта школа не просто красивая, яркая, солнечная – она оснащена новыми, современными техническими средствами, оборудованными учебными классами. В этой школе хочется учиться, и я очень надеюсь, что она станет для вас вторым родным домом, где вы не только будете получать знания, но и раскрывать свои способности и развивать их.

Руководитель законодательного органа адресовала слова благодарности строителям и всем причастным к открытию образовательного учреждения, призвала школьников беречь свою школу.

Подчеркнув, что сегодня республика отмечает двойной праздник, Татьяна Егорова поздравляла присутствующих с Днём государственности КБР.

«Обращаясь к прохладлянам, Татьяна Егорова напо-

вила, что сфере образования в республике всегда уделяется особое внимание. – Сегодня очень важно, чтобы наши дети получали качественное образование в современных, комфортных условиях, поэтому очень многое делается для строительства и обновления школ. Яркое подтверждение тому – новая средняя школа № 5 г. о. Прохладный имени Героя Советского Союза Виктора Кузьмина Бойченко. Думаю, результаты нас порадуют».

Сегодня эта школа не просто красивая, яркая, солнечная – она оснащена новыми, современными техническими средствами, оборудованными учебными классами. В этой школе хочется учиться, и я очень надеюсь, что она станет для вас вторым родным домом, где вы не только будете получать знания, но и раскрывать свои способности и развивать их.

Обращаясь к прохладлянам, Татьяна Егорова напом-

нило, что сфере образования в республике всегда уделяется особое внимание. – Сегодня очень важно, чтобы наши дети получали качественное образование в современных, комфортных условиях, поэтому очень многое делается для строительства и обновления школ. Яркое подтверждение тому – новая средняя школа № 5 г. о. Прохладный имени Героя Советского Союза Виктора Кузьмина Бойченко. Думаю, результаты нас порадуют».

Сегодня эта школа не просто красивая, яркая, солнечная – она оснащена новыми, современными техническими средствами, оборудованными учебными классами. В этой школе хочется учиться, и я очень надеюсь, что она станет для вас вторым родным домом, где вы не только будете получать знания, но и раскрывать свои способности и развивать их.

Руководитель законодательного органа адресовала слова благодарности строителям и всем причастным к открытию образовательного учреждения, призвала школьников беречь свою школу.

Подчеркнув, что сегодня республика отмечает двойной праздник, Татьяна Егорова поздравляла присутствующих с Днём государственности КБР.

«Обращаясь к прохладлянам, Татьяна Егорова напо-

вила, что сфере образования в республике всегда уделяется особое внимание. – Сегодня очень важно, чтобы наши дети получали качественное образование в современных, комфортных условиях, поэтому очень многое делается для строительства и обновления школ. Яркое подтверждение тому – новая средняя школа № 5 г. о. Прохладный имени Героя Советского Союза Виктора Кузьмина Бойченко. Думаю, результаты нас порадуют».

Сегодня эта школа не просто красивая, яркая, солнечная – она оснащена новыми, современными техническими средствами, оборудованными учебными классами. В этой школе хочется учиться, и я очень надеюсь, что она станет для вас вторым родным домом, где вы не только будете получать знания, но и раскрывать свои способности и развивать их.

Руководитель законодательного органа адресовала слова благодарности строителям и всем причастным к открытию образовательного учреждения, призвала школьников беречь свою школу.

Подчеркнув, что сегодня республика отмечает двойной праздник, Татьяна Егорова поздравляла присутствующих с Днём государственности КБР.

«Обращаясь к прохладлянам, Татьяна Егорова напо-

вила, что сфере образования в республике всегда уделяется особое внимание. – Сегодня очень важно, чтобы наши дети получали качественное образование в современных, комфортных условиях, поэтому очень многое делается для строительства и обновления школ. Яркое подтверждение тому – новая средняя школа № 5 г. о. Прохладный имени Героя Советского Союза Виктора Кузьмина Бойченко. Думаю, результаты нас порадуют».

Сегодня эта школа не просто красивая, яркая, солнечная – она оснащена новыми, современными техническими средствами, оборудованными учебными классами. В этой школе хочется учиться, и я очень надеюсь, что она станет для вас вторым родным домом, где вы не только будете получать знания, но и раскрывать свои способности и развивать их.

Обращаясь к прохладлянам, Татьяна Егорова напом-

Благодаря нацпроекту



(Окончание. Начало на 1-й с.)

Алия Мусков пердал администрации символический золотой ключ от новой школы, принявшей более 390 учеников, среди которых 34 первокурсника.

На торжественной линейке, посвящённой началу учебного года и открытию школы № 4 в г. Нарткала, присутствовали руководители администрации Главы КБР Мухамед Кодзоков, депутат Государственной Думы ФС РФ Заур Гаммаев, руководителем района, представителями сферы образования, учащиеся

и родительская общественность. На официальном сайте администрации Уранского района сообщается, что в просторном двухэтажном корпусе школы расположены общеобразовательные учреждения, размещены футбольное поле и искусственный спортзал и игровая площадка. Новое здание здания старое, построенное в 1947 году.

Гости поздравили присутствующих со знаменательным событием, пожелали воспитанникам новой школы успешной учёбы. Отметим: по данным Министерства просвещения КБР, в республике продолжается строительство семи школ общей мощностью 4539 учебных мест, которые планируется завершить к концу года, начато строительство ещё девяти зданий общеобразовательных учреждений на 5150 мест. Планируемый срок сдачи их в эксплуатацию – декабрь 2024 года.

«Обращаясь к прохладлянам, Татьяна Егорова напо-

вила, что сфере образования в республике всегда уделяется особое внимание. – Сегодня очень важно, чтобы наши дети получали качественное образование в современных, комфортных условиях, поэтому очень многое делается для строительства и обновления школ. Яркое подтверждение тому – новая средняя школа № 5 г. о. Прохладный имени Героя Советского Союза Виктора Кузьмина Бойченко. Думаю, результаты нас порадуют».

Обращаясь к прохладлянам, Татьяна Егорова напо-

Обращаясь к прохладлянам, Татьяна Егорова напо-

Открыть свой мир и подарить его человечеству

В День государственности Кабардино-Балкарии Национальный музей КБР представил ежегодную отчетную выставку республиканского отделения Союза художников России.



Около шестидесяти работ сорока восьми авторов, созданные за год, заполнили пространство большого выставочного зала. В рамках традиционного ежегодного отчета о творческой деятельности членами Союза художников Кабардино-Балкарии были представлены живописные и графические произведения, работы декоративно-прикладного и ювелирного искусства, скульптура в камне и дереве. Образцы творчества представителей нашей республики резюмировали активный художественный процесс, включающий интеллектуальный труд и порывы души, как всегда, удивляя, побуждая думать и направляя на позитивную ладотворность. Импровизированная экскур-

основополагающих свойств человека, без него не было бы цивилизации и прогресса. Он подчеркнул, что история человечества состоит из творческих прорывов, открытий и подвигов, и процитировал китайскую поговорку, в которой говорится о том, что уподобиться богу и, открыв свой мир, подарить его человечеству – один из самых счастливых моментов для художника. Бгажиков отметил, что такая возможность на открытии сегодняшней выставки предоставляется каждому участвующему в ней художнику. Заслуженный деятель искусств КБР Валерий Захов пожелал всем с государственным праздником и состоявшейся экспозицией смысл несёт ветер хороших перемен и творческой свободы, что встречается, по его мнению, не часто. Он выразил надежду показать данную экспозицию как можно большему числу учеников детской художественной школы Нальчика, директором которой он является.

Народный художник КБР Геннадий Темирканов выразил благодарность устроителям экспозиции за ее особую гармонию, красоту и воздушность. Завершая церемонию открытия, заслуженный художник РФ, действительный член Российской академии художеств Хамид Савкуев заметил, что во время трагических и героических событий в мире творчества придаёт смысл нашему существованию, а присутствие в одном зале художников с разными взглядами на природу реальности является свидетельством их высокого профессионального уровня. Помимо произведений изобразительного и декоративно-прикладного жанров поклонники искусства представили эскизы декораций к спектаклю сценариста Кантемира Жилова. С экрана монитора транслировались декорации к балету «Улыбка Моцы Лизы», «Невеста из Имеретии» и «Иоланта».

Мария БЕЛГОРКОВА, Фото Артура Елканова

Материалы рубрики подготовила Марина БИДЕНКО. Фото Артура Елканова

«Профессионалитет»: от обучения к трудоустройству



К Дню государственности КБР и Дню знаний в Кабардино-Балкарии приурочили открытие образовательного кластера «Правоохранный сфера и управление», ставшее возможным благодаря участию республики в федеральном проекте «Профессионалитет».

Базовым образовательным учреждением, реализующим проект, стал Кабардино-Балкарский гуманитарно-технический колледж Минпросвещения КБР, на площадке которого и состоялось торжественное мероприятие, посвященное созданию кластера. В нём приняли участие заместители министра просвещения и науки Кабардино-Балкарии Анемаз Можаев, директор КБГТК Барбаси Абазов, руководители учреждений среднего профессионального образования республики, представители общественных организаций, кадеты, студенты и сотрудники колледжа. Мероприятие началось с внесения государственных флагов Российской Федерации и Кабардино-Балкарии и поднятия флагов под гимны страны и республики. Видеообращение участникам церемонии направил директор департамента государственной политики в сфере среднего профессионального образования и профессионального обучения Министерства просвещения РФ Виктор Неумывакин: «Современный колледж – это образовательные мастерские, ускоренное обучение отраслевой профессии и тесное сотрудничество с партнерами-работодателями. С 1 сентября уже работает более 200 кластеров в 68 регионах, а к 2026 году кластеры «Профессионалитет» появятся во всех субъектах Российской Федерации. Здесь благодаря созданию учебно-производственной среды как на предприятиях мы лучше понимаем особенности технологического процесса и получаем ту специ-

альность, те навыки, которые востребованы на рынке труда. Дорогие студенты, не бойтесь делать ошибки, быть любознательными. Помните, что вы не одни – рядом с вами мастера и педагоги, все, кого мы особо ценим в Год педагога и наставника. В Неумывакин также отметил, что знания педагогов, их опыт и открытость должны стать ориентиром для ребят, от которого будут зависеть их дальнейшие карьерные шаги. Он пожелал яркого, энергичного и творческого нового учебного года студентам и их наставникам. От имени министра просвещения и науки КБР с поздравлениями и адресованными для системы профессионального образования сообщениям учащимся и представителям сферы поздравил А. Можаев. Мы прикладываем большие усилия для развития системы профессионального образования и рассчитываем на то, что вы, ребята, станете лучшими в своей профессии, станете теми людьми, которые будут защищать наше Отечество, защищать правопорядок в нашей республике, и будете примером для последующих поколений. К словам поздравления присоединился председатель региональной общественной организации ветеранов органов внутренних дел КБР Мурад Лихов и ветеран боевых действий, подполковник пограничных войск, руководитель регионального отделения Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство» Барбаси Елганов. В концертной программе выступи-

Мария БЕЛГОРКОВА, Фото Артура Елканова

ВЫСТАВКИ

В музее изобразительных искусств им. А. Ткаченко открылась девятнадцатая экспозиция работ представителей фотоклуба «Свой стиль», посвящённая Дню государственности Кабардино-Балкарии.

Экспозицию составили около ста работ девяти авторов, это Иван Лукьяненко, Геннадий Беков, Ахмед Байсиев, Хасан Журтов, Тенгиз Можаев, Элим Каравев, Александр Подва, Евгений Листоплотов и Наталья Ванина. Творческая деятельность фотоклуба это прежде всего открытие себя. Ежегодно приезжая на одно и то же место в поисках сюжета для снимка, он открывает для себя новую землю, находит её изучать и осваивать. Это пространство, раскинутое в оба мира: на страны и континенты и территорию своей души, именно таким образом создается уникальный авторское произведение. Все представленные на выставке работы реалистичны, сняты на цифровые камеры с минимальной технологической обработкой в диапазоне яркостного контраста, без каких-либо фильтров. Цифровые ресурсы фотоклуба «Свой стиль» не используют принципиально. Максимальная близость к природе – девиз каждого фотоклубовца этого объединения. За годы творческой деятельности клуба его пополнили новые участники, составляющие значительную основу. Они занимаются фотографией с детства, другие взяли в руки фотоаппарат в довольно зрелом возрасте, что-то имеет начальные художественное образование, а кто-то является представителем технической специальности, на первый взгляд далёкой от художественного творчества. Сегодня все они исполняют свою собственную песню о мире и красоте.

Каждая наша выставка

Песня о красоте



посвящается Кабардино-Балкарии, – рассказал руководитель выставки «Свой стиль» Иван Лукьяненко. Авторы работ являются лауреатами различных конкурсов, их фотографии выставляются на известных выставочных площадках страны, экспонируются на серьёзных международных сайтах, публикуют в престижных каталогах. В этот раз судя критикам Мы представили немало работ портретного жанра, так как внутренний мир человека вызывает всё больший интерес фотографов. Традиционно большое количество пейзажных фоторабот, с которых начались первые экспозиции, рассказывают о красоте природы нашей республики, Кавказа и многих других уголков России и зарубежья. По возможности творческие люди путешествуют, где черпают силы и вдохновение. Например, Ахмед Байжиев привёз интересные работы из Средней Азии, Геннадий Беков побывал на Камчатке. Решив в этом году побывать в уникальных труднодоступных местах нашей республики, которые мне в первую очередь хотелось посетить до сих пор. Открыто одну специфическую особенность нашей деятельности, когда на десять поездок может состояться лишь одна выставка.

Каждый снимок уникален

Каждый снимок уникален

тем, что момент природы и жизни человека, запечатлённый на нём, никогда не повторится, – отметил участник выставки, краевед, руководитель молодежного клуба «Алтай-Тенгиз Можаев». Только автор этого снимка сможет рассказать, где и в какое время он был снят, какие раздумья родились в душе и какие трудности ожидали фотографа на пути. Многие запечатлённые локации сняты ещё до периода активного туристического процесса в нашей республике, когда они были скрыты от человеческих глаз и находились в первозданном, как будто спящем состоянии. Мы фотографировали для своего зрителя, представляем, какую реакцию вызовет у него снимок, какие чувства разбудит, как отобразится красота поможет найти отдохновение и отвлечься от повседневности. Спасибо всем присутствующим за поддержку, если бы не вы, наверное, у нас не было бы активного стимула к действию, у клуба такого развития. Всем мира, взаимопонимания и радости. Выставка работает до 17 сентября включительно.

Образование

«Профессионалитет»: от обучения к трудоустройству

К Дню государственности КБР и Дню знаний в Кабардино-Балкарии приурочили открытие образовательного кластера «Правоохранный сфера и управление», ставшее возможным благодаря участию республики в федеральном проекте «Профессионалитет».

Базовым образовательным учреждением, реализующим проект, стал Кабардино-Балкарский гуманитарно-технический колледж Минпросвещения КБР, на площадке которого и состоялось торжественное мероприятие, посвященное созданию кластера. В нём приняли участие заместители министра просвещения и науки Кабардино-Балкарии Анемаз Можаев, директор КБГТК Барбаси Абазов, руководители учреждений среднего профессионального образования республики, представители общественных организаций, кадеты, студенты и сотрудники колледжа. Мероприятие началось с внесения государственных флагов Российской Федерации и Кабардино-Балкарии и поднятия флагов под гимны страны и республики. Видеообращение участникам церемонии направил директор департамента государственной политики в сфере среднего профессионального образования и профессионального обучения Министерства просвещения РФ Виктор Неумывакин: «Современный колледж – это образовательные мастерские, ускоренное обучение отраслевой профессии и тесное сотрудничество с партнерами-работодателями. С 1 сентября уже работает более 200 кластеров в 68 регионах, а к 2026 году кластеры «Профессионалитет» появятся во всех субъектах Российской Федерации. Здесь благодаря созданию учебно-производственной среды как на предприятиях мы лучше понимаем особенности технологического процесса и получаем ту специ-

Сохранение и укрепление духовно-нравственных ценностей в молодёжной среде

Сохранение и укрепление традиционных духовно-нравственных ценностей – ключевая тема молодёжного форума межконфессионального клуба «Дружный Кавказ». Проект запущен Духовным управлением мусульман Кабардино-Балкарской Республики в рамках реализации в регионе проекта Координационного центра мусульман Северного Кавказа при поддержке Фонда исламской культуры, науки и образования.

Форум стал площадкой для выступления заместителей мусульманских объединений в регионах СКФО и ЮФО, директоров школ-медресе и представителей религиозных организаций. Главная миссия научно-практической конференции – поддержка основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей и обращение к мусульманам стран исламского мира с призывом поддержать РФ в деле защиты традиционных духовно-нравственных ценностей, включая ценности ислама.

Прогресс и инновационные трансформации в обществе невозможны без духовно-нравственных ценностей, которые и определяют его правильные, здоровые ценностные ориентиры. Бесценное историческое, культурное, духовное и национальное наследие мусульманского общества от поколения к поколению, не должно быть потеряно. Это богатство нуждается в сохранении и приумножении. Радикально распушеченная политика Запада, транслирующая аморальные, бездуховные ценности, разрушает различия культур и языков, дифференциацию добра и зла на земле. Наиболее уязвима часть общества – молодёжь – сегодня переживает эту мировую проблему особенно тяжело. Молодые люди должны уберечь от духовно-нравственной распушечности и распада традиционных ценностей. Мы как духовные и религиозные лидеры обязаны выполнять эту приоритетную миссию.

Обратился к присутствующим мусульманам КБР Хазратали Дасаев. Министр по делам молодёжи Асламат Лоев также отметил необходимость сохранения ценного опыта старших и его передачу молодёжи, которую и волнует собой будущее нашей страны. Эти знания очень важны и нужны для построения нового государства. Осуждая главные тенденции формирования гражданского общества на традиционных началах с укреплением межконфессиональных и межэтнических отношений – продолжил в выступлениях представитель мусульманских духовных организаций регионов Северного Кавказского федерального округа – Чечни, Ставрополья, Карачаево-Черкесии. Выступили также духовные лидеры из Адыгеи и Северной Осетии-Алании.

Марьяна ГУБАШИНЕВА

Новое поколение

Уличная культура Нальчика

Уличная культура сегодня переживает пик популярности. В последний день лета на площадке Русского центра развития добровольчества прошёл семинар-практикум, посвящённый повышению компетенций в области развития уличных спортивно-культурных направлений и приобщению молодёжи к здоровому образу жизни.

В программе семинара – выступление председателя регионального отделения общероссийской общественной организации уличной культуры и спорта «Улицы России» в Кабардино-Балкарии заместителя Астерия Перичева и Амины Мокановой, руководителя направления «Граффити» Рената Гурцова, руководителя направления «Паркур» Мурата Кажарова, руководителя направления «BMX» Алишера Малахова, начальника отдела Молодёжного центра КБР Олены Кумажовой, основателя школы воркаута «Хас» Сергея Мурчева и заместителя руководителя по направлению «Рэп-Абзаджан Лоу.

Проведён цикл мастер-классов, фестивалей и конкурсов проектов по различным стилям направления. В завершение планируется открытие новых площадок и школ для обучения массовым уличным спортивным и творческим направлениям. Уличная культура популярна в массах населения. Улица даёт безграничный

простор для развития человеческого потенциала как в физике, так и в творчестве. И это не может не импортировать молодым людям. Тем более нужно мотивировать ребят, которые реализуют себя в уличных направлениях в спорте и культуре. В ближайших планах нашего сообщества – продуктивное сотрудничество с частными и общественными организациями уличного культурно-спортивного движения и открытие новых универсальных площадок для развития и продвижения стрит-направлений, – сказал Алим Тамаков.

После полудня на площадке ДК Профсоюз прошёл ярким перформансом с участием самых талантливых представителей уличной культуры «Спортивный переполох». Паркур, воркаут, стрит-арт, граффити, скейтбординг, BMX, окут зрители смогли не только насладиться эстетикой уличного творчества, но и непосредственно поучаствовать в мастер-классах. Фестиваль в буквальном смысле переполнил стилистических жителей.

Зрители предложили попробовать себя в граффити – на белых футболках с помощью специальных маркеров и баллончиков с краской нарисовать собственную логотип или картинку. Также можно было разучить базовые танцевальные движения в стиле хип-хоп или же научиться трюкам на скамочках и велосипедах. Отдельное место отведено для показательных выступлений уличных парков.

Как и было ранее отмечено, в перспективе молодёжь республики ждёт новый эстрим-парк и новые площадки для занятий уличными направлениями в спорте и творчестве. Парк построит на набережной реки Нальчик рядом с академией детского творчества «Солнечный город».

Альва АГОВА, Фото Артура Елканова

СПОРТ

Так в родных стенах играть нельзя!

Неудивительно, что к воскресному раунду с неуступчивым махачкилинским «Легионом» «гадзидаторы» подошли не в лучшем психофизическом состоянии. Нигде не делись и кардовые проблемы. В межсезонье ушли опытные Хугос, Дохов, Маков, буквально на флажке ушёл голкипер Суикаев, а пополнили команду молодые. Есть и травмированные Белоузов, Оспмаев, Кадыров, теперь ещё и Жангуразов. В центре нет опорника с пасом, здоровых профильных центральных защитников всего два (об их игровых качествах не будем, радуемся, что они есть). И с этим командой придётся жить ещё как минимум полгода. Потому что, судя по словам главного тренера, денег на трансферы нет. А без усиления состава о каком попадании в призовую тройку можно говорить?

В последнее время мальчикский «Спартак» буксует. Обиграв 13 августа дома «Победу» из Хасавюрта (4:0), подопечные Биджиева уступили «Астрахань» в чемпионате, а затем в серии пенальти в Кубке России ставропольскому «Динамо».



нельзя! За весь матч нанесено всего три удара по воротам и только один из них в створ. Самые опасные моменты, когда гости, которые парой передач доставили мяч на голову Панаева. Никем не прикрытый нападающий младокровно передал мяч головой в настоящий острый атак и Исаев беспрепятственно пробил в левый от себя угол – 0:1. Единственный голевой момент спартаковцы создали на 42-й минуте, когда Далиев с углового пробил головой под перекладину, и гости вырвали голкипера, передав мяч кончиками пальцев на угловой. На 65-й минуте защитник красно-белых банально не доработали в эпизоде: после не точного удара кого-то из гостей

мяч, отлетев от крестовины ворот, оказался у углового флажка. Наши оборонцы за ним не побежали, это сделали гости, которые парой передач доставили мяч на голову Панаева. Никем не прикрытый нападающий младокровно передал мяч головой в настоящий острый атак и Исаев беспрепятственно пробил в левый от себя угол – 0:1. Единственный голевой момент спартаковцы создали на 42-й минуте, когда Далиев с углового пробил головой под перекладину, и гости вырвали голкипера, передав мяч кончиками пальцев на угловой. На 65-й минуте защитник красно-белых банально не доработали в эпизоде: после не точного удара кого-то из гостей

ошибок в обороне. Первый ворот – обреш в центре поля и невнимательность в защите. Второй тайм начали активно, но отложили от плана на игру, пропустили второй мяч из-за того, что не доработали в эпизоде. Затем пошли большими силами вперед, образовались свободные зоны в одной из контратак, и соперник этим воспользовался. В атаке не удалось сыграть как планировалось, а в обороне были допущены ошибки – отсюда и счёт на табло.

«Легион» – соперник неуступчивый, имея кость из своих имеющих большой опыт выступления во второй лиге игроков и тренера, работающего с ним не первый год, сейчас выглядит гораздо более цельной конструкцией. Это по меркам второй лиги достаточно боеспособная команда. Что она, собственно, продемонстрровала в воскресенье, превзойдя хозяев поля во всех компонентах кроме одного – владения мячом. Кстати, этот компонент самый спорный в современном футболе. Оди халявят за это, другие ругают. По мне, что толку во владении мячом, если оно сводится к многочисленным передачам поперёк поля и назад? Если атака вынуждена отходить за мячом чуть ли не к своей штрафной?



Ахмед Магомедкамилов, главный тренер ФК «Легион»: С «Нальчиком» всегда играли тяжело, борьба за характер, тактик, стратегий. И к первому тайму всё получилось по привычному сценарию. Нальчик прессинговал, мы выжили на удар Панаева – 0:3. Что же будет с красно-белыми 5 сентября в Пятигорске?

Итоговый результат – следствие индивидуальных

Table with 7 columns: Rank, Team Name, W, D, L, Goals For, Goals Against, Points. Row 1: «Машук» (7, 7, 0, 0, 16-3, 21). Row 2: «Легион» (7, 3, 3, 1, 9-5, 12). Row 3: «Астрахань» (7, 3, 2, 2, 13-8, 11). Row 4: «Спартак-Нальчик» (7, 3, 1, 3, 8-7, 10). Row 5: «Динамо-2» (7, 1, 3, 3, 7-9, 6). Row 6: «Алания-2» (6, 1, 1, 4, 7-18, 4). Row 7: «Победа» (7, 1, 0, 6, 4-14, 3).

Вторая лига 2023-2024, дивизион «Б», группа 1.2. Положение на 3 сентября.

МОЯ КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ

Подземный «ангар» в Хушто-Сьрте

Пещера действительно огромная. Своды её поднимаются практически сразу вверх, причём причино: высота в некоторых местах достигает 7-8 м, а где-то и до 10 метров. Всюду опсыпанные края. Чтобы добраться до края пещеры, надо по скалам подняться наверх, откуда в разные стороны уходят узкие ответвления. Трудно сказать, какова площадь данного подземного «ангара», но, вероятно, это одна из самых больших пещер Кабардино-Балкарии. Интересна «картина», которую можно наблюдать на одной из её стен: каменные напывы нарисовали образ девушки в широком платье до шиколотки. Дно пещеры неровное, оно как бы взбиралось по разным направлениям вверх. Одно из самых больших ответвлений находится в левой стороне, за огромным валуном. Проход заканчивается тупиком, но создаётся впечатление, что из пещеры имеется и другой выход. Вероятно, по другому туннелю скалы.

Это подземное вместилище находится совсем недалеко от автомобильной трассы, ведущей к знаменитым Чегемским водопадам. Чтобы добраться до неё, надо на выезде из селения свернуть влево, пройти километр с небольшим, свернуть ручей и подняться на достаточно крутую гору. Здесь, у подножия скального выступа, имеется малозаметная щель.

Мало того, что пещера сама по себе незаметна, так если ещё привалить несколько камней снизу, к отверстию, то мимо пройдёт и не заметит. А если на камни положить ветки или дёрн, то найти спрятанные здесь практически невозможно. По рассказам старжилов, ещё в прошлом веке в пещере часто находили приют конные всадники. Только вопрос: как они проводили вонючий коней, колы сегодня вход представляет узкую каменную щель, уходящую в землю? Следовательно, всадники могли попасть в подземелье только с другой стороны. Несмотря на сырой день, в пещере весьма сухо. В ней свой микроклимат. Осыпавшиеся камни не позволяют провести какие-либо исследования, деталлизировать, как дано пещера посещаемым людям. Но то, что следы этих посещений теряются в далёких веках, несомненно.

Лучшего способа спрятать от непогоды, чужих глаз (несколько столетий назад та- кое происходило с большой степенью вероятности весьма часто) несколько сотен человек.

Мартин и Виктор КОРЯВЫ

Главный редактор Р.Б. БЖАХОВА. Редакционная коллегия: Н. Конарева (зам. гл. редактора), Р. Гуртуева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), А. Асанова, М. Белгородова, Б. Бербеков, И. Богачева, А. Дышеков, З. Мальбахова.

ТЕЛЕФОНЫ: 40-65-42, 42-20-88, 42-68-18, 42-75-70, 42-75-14, 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политический, правая – 42-75-37, информационный – 42-66-32, культура – 42-20-88, 42-70-42, 42-66-18, экономика – 42-75-70, спорт – 42-75-14, работы с читателями – 42-66-26, фотокорреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: Б. Бербеков – литературный редактор, О. Нахова – редактор по выпуску, П. Маскидова, О. Абанкова – корректоры. Тираж – 1583 экз. Заказ – № 1916. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Время подписки: по графику – 18.00, по подписке фактически – 21.00. Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – N 0009.

Адрес редакции: 360000, г. Нальчик, ул. Интернациональная, 5. E-mail: kbpravda@mail.ru

Адрес редакции: 360000, г. Нальчик, ул. Интернациональная, 5. E-mail: kbpravda@mail.ru

Адрес редакции: 360000, г. Нальчик, ул. Интернациональная, 5. E-mail: kbpravda@mail.ru

СКАЧКИ

В субботу «Кубок Эльбруса»

Прошедший в субботу в Краснодаре праздник чистокровного коннозаводства с розыгрышем Всероссийского Дебю (об этом мы расскажем в одном из ближайших номеров) в значительной мере повлиял на качество и количество участников очередного «Кубка Эльбруса», который пройдёт в Нальчике 9 сентября.

Наша скаковая арена не будет лишена звёзд – жюкев и четвергонцев спортсменом. Девять скачек на лошадях чистокровной верховой породы двух, трёх, четырёх лет и старше, четыре традиционных приза, из которых два первой группы, общий призовой фонд, превышающий три с половиной миллиона рублей, – таким будет скаковой митинг «Кубок Эльбруса-2023».

Рассказ о предстартовых раскладах мы начнём с центральной скачки – «Кубок Эльбруса» (кубок Н. Насибова) на лошадей трёх лет и старше, дистанция 2400 метров. За престижный первоуровневый трофей с милли-

оны имени маршала Будённого на 2800 метрах собрал пять участников. Все они «россияне», не имеющие побед. Местная публика вправе ожидать успеха от Домини Стенвикки-Драгон Кид совладельца Мухамеда Битюкова и Хасана Кудавва, имеющий в 20 стартах 6 побед, в том числе в традиционных первоуровневых призах Минсельхоза КБР и имени маршала Будённого в Нальчике, и конечно же, Ахмет Сулимы Цыцаева, установивший 23 августа рекорд нальчикской дорожки на 2400 метрах в призе памяти первого Президента Чечни А.Х. Кадырова.

Андрюк английского Сент-Леджэр – приз первой группы имени маршала Будённого на 2800 метрах собрал пять участников. Все они «россияне», не имеющие побед. Местная публика вправе ожидать успеха от Домини Стенвикки-Драгон Кид совладельца Мухамеда Битюкова и Хасана Кудавва, имеющий в 20 стартах 6 побед, в том числе в традиционных первоуровневых призах Минсельхоза КБР и имени маршала Будённого в Нальчике, и конечно же, Ахмет Сулимы Цыцаева, установивший 23 августа рекорд нальчикской дорожки на 2400 метрах в призе памяти первого Президента Чечни А.Х. Кадырова.

На традиционный приз третьей группы «Аргавы» на 1800 метрах записаны шесть трёхлетних кобыл. Фавориткой безапелляционно можно назвать коллекцию Дарьи Михайловой, которая только из-за неудачного выхода из boxes осталась четвёртой в нальчикском ОКСе и в десяти стартах имеет победы и три приза. Здесь же не менее опасна другая кобыла Дарьи Михайловой – Лывица, которая забирала призы серии Волги второй группы на Нальчикском и Павловском ипподромах. Остальные участницы, судя по результатам, звёзда с неба не халявят, но, как знать, могут «выстрелить» сейчас.

Это что касается традиционных трофеев. Среди именных и ограничительных самое пристальное внимание призовые Главы КБР с миллионным призовым фондом. Здесь стартуют восемь жеребцов трёх лет и старше, рождённые в КБР. В претендентах на успех Модератор и Майк коннозавода «Малкинский», Дорфман Зура Секрера, Альфрам Зура Секрера, Шкоуверов Шами Эльдараевича. Приходите 9 сентября на ипподром. Скудно точно не будет.

Андрей КАНОВ. Фото Артура Болгоурова

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

Вправе уволить повторно

В период испытательного срока работник был уволен по инициативе работодателя, а затем восстановлен по решению суда. Продолжается ли течение испытательного срока, если он ещё не истёк? Востановление в должности? Вправе ли работодатель вновь уволить этого работника в упрощённом порядке без выплаты выходного пособия?

соответствия поручаемой работе. Статья 70 ТК РФ устанавливает, что срок испытания не может превышать 3 месяцев, а для руководителей, их заместителей, главбухов, их заместителей, руководителей филиалов, представительств или иных обособленных подразделений – 6 месяцев. При неудовлетворительном результате испытания расторжение трудового договора производится без выплаты выходного пособия. Увольнение на данном основании является увольнением по инициативе работодателя.

возражения работника в правовое положение, существовавшее до увольнения. Если установленный трудовым договором испытательный срок не истёк, то после восстановления работника условия увольнения сохраняются. При этом Трудовой кодекс РФ не запрещает работодателю повторно уволить работника после его восстановления на работе по решению суда. Это значит, что при продолжении испытательного срока повторное увольнение также может быть осуществлено в упрощённом порядке без выплаты выходного пособия.

Под воздействием на работе, объясняет юристконсульт, понимается

Юристыконсульт Андрей Скопинцев отметил, что при заключении трудового договора в нём по соглашению сторон может быть предусмотрено условие о испытании работника для проверки

Юристыконсульт Андрей Скопинцев отметил, что при заключении трудового договора в нём по соглашению сторон может быть предусмотрено условие о испытании работника для проверки

Общественная палата Кабардино-Балкарской Республики с прискорбием извещает о смерти члена Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики, председателя Совета Кабардино-Балкарской республиканской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов ШИХАБХАХОВА Мухамеда Хабасовича и приносит соболезнование родным и близким.

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов глубоко скорбит по поводу кончины председателя республиканского Совета ветеранов ШИХАБХАХОВА Мухамеда Хабасовича. Ветеранская организация республики понесла тяжёлую утрату в лице Мухамеда Хабасовича – истинного патриота, единомышленника и соратника.

Кабардино-Балкарский республиканский совет ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов с прискорбием сообщает, что ушёл из жизни председатель Кабардино-Балкарской республиканской организации ШИХАБХАХОВ Мухамед Хабасович, и выражает глубокое соболезнование родным и близким.

Совет ветеранов органов внутренних дел КБР выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного запаса ШИХАБХАХОВА Мухамеда Хабасовича – председателя Кабардино-Балкарской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов – по поводу его кончины.

Ушёл из жизни ветеран Вооружённых Сил, председатель Кабардино-Балкарской общественной организации «Союз ветеранов группы войск в Германии» ШИХАБХАХОВ Мухамед Хабасович.

Коллектив Федерального казённого учреждения «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Кабардино-Балкарской Республике» Минтруда России выражает самые искренние соболезнования руководителю бюро МСЭ № 9 УМАРОВОЙ Хадидат Эдуардовне в связи с трагической гибелью сына БЕЙТУГАНОВА Бориса Анзоровича.